

冬日里，冰河救人的那一幕

本报记者 孙敬

太钢炼铁厂供料作业区职工李志刚坚持冬泳已经有十多个年头了。经过这些年的锻炼，在享受亲近自然、搏击浪花快乐的同时，他的身体愈发强健，干起工作来劲头更足了，但是他没想到自己这一强身健体的爱好，在见义勇为为冰河救人时还真发挥了巨大作用。

1月27日，常年倒班的李志刚正逢空班，他又如往常一样来到汾河岸边，和几个老朋友一起开始了锻炼。这一天的最低气温零下11摄氏度，

寒风凛冽滴水成冰，但对于李志刚来说，这样的气温不算什么，一个猛子扎下去，游上几个来回，冬泳人的快乐就是这么简单。上岸后，刚穿上半袖T恤和薄薄的秋裤，李志刚突然听到河对岸500米开外的地方有人在喊救命，那声音嘶力竭撕心裂肺。李志刚循声望去，远远的好像有人落水了。没有丝毫犹豫，他拿起平时大家锻炼时破冰用的绳子，不顾一切地向事发地冲过去。

赶到现场，李志刚看到河面上不太厚的冰层已经碎了

一大片，旁边冰层上孤零零地站着一个五六岁的小男孩正在无助地哭喊着，一个大人和两个女孩正在湍急流淌的河水中拼命挣扎，眼看就要被河水淹没。刹那间，李志刚想到，落水者一旦被河水淹没冲入冰面以下，那真的就更难以施救了。他立即伏下身子，趴在冰面上，慢慢地靠近落水者，把绳子扔了过去，希望落水者抓住绳子，可落水者已经冻得抓不住绳子。绳子扔了一次又一次，

(下转第四版)



揉面、擀皮、包饺子，铆足干劲 基层、团委、厂党政，情暖职工

2月9日下午，热连轧厂团委组织广大团员青年在太钢第四餐厅开展了“喜迎新春、情暖青年”包饺子活动。

该活动在筹备伊始，就受到了广大青工的追捧。来自基层团支部的三十余名团员青年欢聚一堂，参加迎新包饺子活动，给现场增添了浓厚的节日气氛。大家自主分成三组，暗中展开比赛。揉面、擀皮、包饺子，有条不紊地紧密协作着。各组在紧张而热闹的氛围中体味到了浓浓的年味，感受到厂党政领导对青年的厚爱，同时更增强了团员青年的向心力和凝聚力。

活动过程中，厂党委全体领导也参与其中，并为大家送上了节日的祝福。他们撸起袖子擀皮的擀皮，包

饺子的包饺子，和青年职工在一起亲切交谈，不仅拉近了上下级心与心的距离，更让大家体会到了大家庭的温暖。

包饺子期间，大家出谋划策创新形式，在饺子中随机放入数枚硬币，谁有幸吃到，大家便预祝他新的一年中好运来。在一盘盘饱满的饺子出锅后，大家欢声笑语围坐在一起品尝着合作的劳动成果，感受着浓浓的家的年味。

最后，厂团委给大家送上了吉祥小玩偶，勉励广大青工团员在新的牛年铆足干劲，在岗位中以“不达目的誓不罢休”的勇气和决心干好工作和生活中的每件事，为全力打造不锈钢旗帜的中流砥柱贡献青春智慧和力量！

(热连轧厂 供稿)

水墨静守

——记太钢老年大学朱宪章老师

郭家伦

“曲曲凹凹的”“丝丝拉拉的”，浓重的晋北五台口语直入学员心魂。这正是太钢老年大学绘画老师朱宪章在课堂给学员讲国画的用笔方法。

朱宪章是汽运公司退休职工。他从小喜欢画画，后来参军，在部队的几年里有缘参加了由解放军艺术学院老师授课的美术培训班。两年的学习使这位原来只懂照猫画虎的青年掌握了大量的绘画理论和技巧，能够以如梦如幻的墨色表现出多种形式的场景，随即成为部队的一名宣传骨干。转业太钢后，他虽然当上了一名司机，但也不时被抽调去画些宣传栏、海报画、产品插图，碰上啥画啥，一直没有间断过作画。

进入老年大学后，面对的都是五六十岁以上的学员，他满怀激情，下定决心要教好课，

让退休职工老有所乐，老有所学。在一无教学经验，二无教材的情况下，只能干中学、学中干。一边扩展自己的绘画视野，向古人学习，如徐渭、石涛、八大山人、吴昌硕的线质、墨色运用；向现代名家如黄宾虹、潘天寿、徐湛、王雪涛等学习他们的造型意境、色彩择取。

为了教好一节课，他常常游走于意向之中，多次徜徉于线条结构的空间。经过边教学边研习，使他“外师造化，中得心源”，在线条、皴擦、泼墨，取材、构图、留白等技法上得到增强，由于多元融和，使花鸟

脱俗绮丽，山水孤峭清逸，人物刻画细微，工写结合，形成了“以气韵为主，以写意为法”的渴求，进而达到教学相长。

实践中，针对学员年纪大、记忆力差、行动迟缓的特点把一些技法进行了量化，如牡丹花头八画可以画出，虾五画完成，鸟五画，山水画提醒注意留白等，化繁为简，由浅入深，反复讲，重复演示，手把手地教，循循善诱地讲解。对消化快的学员就安排临摹名画、命题画，组织投展，重点进行培养。

教学中，他还善于内外结合、动静结合。其一，把写生当作学画的一门必修课，为有效锻炼学员的观察能力和艺术语言，他还带领大家去五台山、榆次、吕梁等地写生。通过实地写生提高了大家造型能力、色彩能力、创新能力。(下转第三版)

春节过后，隐匿了一冬的雪花姗姗来迟。一次人工增雪，让太钢几座矿山变成了银装素裹的童话世界。空气一扫干燥、沉闷的气息，变得温润、舒适。蓝天映衬下的矿区像一幅画，舒展在春天的旷野上。

马玲 摄

